Prifungsteilnehmer/in:

Name, Vorname

Berufsschule

Staatliches BSZ Ansbach — AulRenstelle Triesdorf

Auszubildende/r (Bitte ankreuzen!)

[]Ja
[ ] Nein
Berufsabschlussprifung 2019
im Ausbildungsberuf Fachkraft Agrarservice
Prifungsfach: Pflanzenbau Notenschltssel
Punkte Note
Prifungstag: 06.06.2019 100 — 92 1
91-81 2
Prifungszeit: 08.00 — 09.30 Uhr (90 Minuten) 80 — 67 3
66 — 50 4
Hilfsmittel: Taschenrechner 49-30 5
29— 0 6
Bewertung Erstkorrektur Zweitkorrektur Festgesetzte
Mogliche Punkte Punkte Note Punkte Note Note
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Erstkorrektor (Datum, Unterschrift)

Zweitkorrektor (Datum, Unterschrift)
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1. Aufgrund der allgemeinen Entwicklung im Pflanzenbau wird 7

die Fruchtfolgeplanung immer wichtiger. In Ihnrem Lohnunter-

nehmen sind Sie nach der Ausbildung fur zwei GroR3betriebe

mit je 400 ha fur den kompletten Ackerbau, incl. Anbauplanung

verantwortlich.
1.1 Erklaren Sie den Begriff ,Fruchtfolge®. 2
1.2 Nennen Sie vier Grundsatze, die Sie bei der Anbauplanung bertick- | 2

sichtigen.
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1.3. Die Flachen Ihres Kunden sind zum Teil erosionsgefahrdet. 3
Erlautern Sie Ihrem Kunden den Begriff ,Erosion” und zeigen Sie
zwei Moglichkeiten auf, diese Gefahr zu reduzieren.

2. Sie fuhren fur einen Gro3betrieb den Anbau der Wintergerste 16
durch und erlautern dem Kunden die geplante Aussaat.

2.1 Beschreiben Sie das ideale Saatbett zu Wintergerste und begriin- 3
den Sie.

2.2 Beschreiben Sie Saattiefe, Saatstarke und Saatzeitpunkt von Win- 3

tergerste.
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2.3 Folgender Schlag soll von Ihnen bearbeitet werden.
Berechnen Sie die Flache in ha. Geben Sie den Rechenweg an.

1800dm

320 m

0,480 km
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2.4

Sie verwenden einen Schlepper mit 200 PS. Kosten: 39,6 €/h.

Der Grubber hat eine Arbeitsbreite von 4,5 m. Kosten: 19,30 €/ha.
Fur den Fahrer entstehen Kosten von 22 €/h.

Die Arbeitsgeschwindigkeit betragt 9,5 km/h.

Fur das Drehen im Vorgewende verringert sich die

Schlagleistung um 23 %.

Berechnen Sie nun die erreichte Flachenleistung/h, den Zeitbedarf
in h und min fur den in h und min als auch die entstandenen Kos-
ten/ha. Verwenden Sie den Schlag aus 2.3.

3.1

Da Sie auch die Pflegemallinahmen im Getreidebau durchfih-
ren sollen, verfiigen Sie Uber botanische Kenntnisse der Ge-
treidepflanze.

Beschreiben Sie bei Wintergerste und Weizen die Blattéhrchen.

Wintergerste:

Weizen:

[e¢]
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3.2

3.3

3.4

3.5

Bei der Feldbegehung Ende April stellen Sie bei der Wintergerste
zur Bestimmung des Entwicklungsstadiums folgendes Aussehen an
der Pflanze fest:

Der erste Halmknoten ist ca. 3 cm vom Bestockungsknoten entfernt
und der zweite Halmknoten ca. 2 cm vom ersten Halmknoten.

Um welches Entwicklungsstadium handelt es sich hier und mit
welcher Zahl wird dieses BBCH Stadium abgekuirzt?

Der Flachenertrag von Getreide wird von drei Ertragsmerkmalen
bestimmt, zu denen das TKG/TKM gehort.
Welches sind die beiden anderen Ertragsmerkmale?

Nennen Sie zwei produktionstechnische MaRnahmen, durch die
das TKG verbessert werden kann.

Nennen Sie eine Faustzahl fiir das durchschnittliche TKG von
W-Weizen.
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4.

4.1

4.2

4.3

Ende April fuhren Sie auf den Getreidebestanden eine
Feldbegehung durch. Dabei missen Sie bei Weizen und Gerste
mit Krankheiten rechnen.

Nennen Sie den Namen der Mittelgruppe, die gegen Pilzkrankhei-
ten eingesetzt werden.

Sie stellen in lhrem Gerstenbestand Pilzkrankheiten fest. Nennen
Sie vier Pilzkrankheiten im Getreidebau.

Nennen Sie vier Folgen einer massiven Pilzinfektion im Getreide.
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4.4

Welche Mdglichkeiten haben Sie als ,Pflanzenbauer®, den Krank-
heitsdruck auf ein Minimum zu reduzieren? (vier Nennungen)

5.1

5.2

Der Kunde beauftragt Sie die organische Diingung fir seinen
Winterraps zu tubernehmen.

Dazu mussen Sie sich an bestimmte Sperrfristen fir die Diingung
halten. Die Sperrfrist auf Ackerland beginnt nach der Ernte der
letzten Hauptfrucht.

Beschreiben Sie die Ausnahmeregelung, die fir Winterraps gilt.

Die Flachen des Kunden haben weniger als 10 % Neigung.
Welchen Abstand zur Béschungsoberkante von Oberflachen-
gewassern mussen Sie bei der Dingung einhalten?

(zwei Moglichkeiten)
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5.3

Neben der Ausbringung der Gulle auf den Acker, beauftragt Sie Ihr
Kunde die Diungebedarfsermittlung durchzufihren. Dazu
bekommen Sie folgende Angaben:

Das Ertragsniveau der letzten drei Jahre liegt bei 35 dt/ha und der
Nmin-Gehalt im Boden bei 38 kg N. Der Boden hat einen
Humusgehalt von 4,5 %. Als Vorfrucht stand eine Wintergerste.
Die organische Diingung aus dem Vorjahr belief sich auf 160 kg
Stickstoff.

Die geplante organische Diingung zur Kultur betragt 20 m*® Mast-
schweinegtille (N-/P-reduzierte Fltterung).

Vervollstadndigen Sie die Tabelle mit Hilfe der obigen Angaben.

Faktoren fiir die Diinge- nach
bedarfsermittiung Tabelle
1 | Kultur Tab. 27
_ eigene
2 Ertragsniveau der letzten Werte oder
3 Jahre
Internet
kg N/ha
3 N-Bedarfswert Tab. 27,
Anhang 9a
4 Zu-/Abschlag Tab. 27,
Ertragsdifferenz Anhang 9a
, eigene
5 ::llww?oden \.:-rfugbare Werte oder
-Menge (Nm) Internet
6 Stickstoffnachlieferung aus

dem Bodenvorrat

Stickstoffnachlieferung aus
7 | der organischen Dingung | Anhang 5
des Vorjahres

8 | Vorfrucht Tab. 28
9 | Zwischenfrucht Tab. 28
10 Stickstoffdiingebedarf

wahrend der Vegetation

Organische Dlingung zur

1 Kultur (geplant)

Anhang 5

Mineralische Diingung zur

12 Kultur

10
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Tabelle 25:  Zu beriicksichtigende Ausbringverluste organischer Diingemittel

Diingemittel Ausbringverlust in %
Rindergiille 17,6 (11,8 ab 2020)
Rindermist, Jauche 14,3
Schweinegtille 12,5 (6,3 ab 2020)
Schweinemist 14,3
Biogasgarrest 10,5
Hilhnermist 16,7

Pferde-, Schafmist 9,1

Sonstige 10,0

Tabelle 27:  Stickstoffbedarfswerte fiir landwirtschaftliche Kulturen in Abhéingigkeit vom Er-

fragsniveai
Kultur Ertragsniveau N-Bedarfswert (je Ertragsdifferenz)
in dt’ha in kg/ha Zu-/Abschlag in kg/ha

Winterraps 40 200 (5 dt) 10/15
Winterweizen A/B 80 230 (10 dt) 10/15
Winterweizen C 80 210 (10 dt) 10/15
Winterweizen E 80 260 (10 dt) 10/15
Wintergerste 70 180 (10 dt) 10/15
Winterroggen 70 170 (10 dt) 10/15
Wintertriticale 70 190 (10 dt) 10/15
Sommergerste 50 140 (10 dt) 10115
Hafer 56 130 (10 dt) 10115
Kérnermais 90 200 (10 dt) 10/115
Silomais 450 200 (50 dt) 10/15
Zuckerriibe 650 170 (100 dt) 10115
Kartoffel 450 180 (50 dt) 10/10
Friihkartoffel 400 220 (50 dt) 10/10

10
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Tabelle 28:

Abschldge in Abhdngigkeit von Vor- und Zwischenfriichten

Vorfrucht (Hauptfrucht des Vorjahres)

Mindestabschlag in kg N/ha

Grinland, Dauerbrache, Luzerne, Klee, Kleegras, Ro-
tationsbrache mit Leguminosen

Rotationsbrache ohne Leguminosen, Zuckerriiben oh-
ne Blattbergung

Raps, Kérnerleguminosen, Kohlgemise
Feldgras

Getreide (mit und ohne Stroh), Silomals, Kérnermais,
Kartoffel, GemUse ohne Kohlarten

20

10

10
10
0

Zwischenfrucht

Mindestabschlag in kg N/ha

Nichtleguminose, abgefroren 0
Nichtleguminose, nicht abgefroren

- im Frihjahr eingearbeitet 20

- im Herbst eingearbeitet 0
Leguminose, abgefroren 10
Leguminose, nicht abgefroren

- im Frihjahr eingearbeitet 40

- im Herbst eingearbeitet 10
Futterleguminosen mit Nutzung 10
andere Zwischenfriichte mit Nutzung 0

Anhang 5:  Nahrstoffgehalte organischer Diinger zum Zeitpunkt der Ausbringung,
die anrechenbaren Stall- und Lagerungsverluste sind beriicksichtigt

(Stand: Januar 2018)

- Nahrstoffgehalt " Mindest- 2
Organischer Diinger mit Code-Nr. % kg/t bzw. m® Frischmasse wirksamkeit
i Ngesamt NHQ'N 3 P205 KZO MQO Ngesamt in %
Rind
11 Milchviehgiille (Griinland, 6 % Thv) ml 33 165 14 472 11 50
12 Milchviehgiille (Griinland, 7,5 % T) m| 4.2 2,10 1,7 53 13 50
14 Milchviehgiille (Acker, 6 % TV m 31 1,55 14 37 09 50
15 Milchviehgiille (Acker, 7.5 % TM) ml 39 195 17 47 12 50
16 Mastbullengiille (7,5 % TM) m 4.1 2,05 19 40 1,0 50
17 Rindermist, Kurz-, Mittellangstand (18,5 % TM)[ t | 4,2 0,42 29 56 19 25
18 Rindermist, Tiefstall (23 % TM) t| 42 0,42 23 78 16 25
19 Rinderjauche (2,5 % TM) ml 32 288 00 79 02 90
Schwein
21 Mastschweinegille (5 % TM), Standardfutter [ 4.2 252 22 26 09 60
22 Mastschweinegille (5 % TM), N-/P-red. m| 4,0 240 19 25 09 60
Fiitterung
24 Zuchtsauengille (mit Ferkel, 5 % TM), mé| 4,0 240 22 25 09 60
Standardfutter
256 Zuchtsauenglle (mit Ferkel, 5% TM), N/P- 2l 3,9 234 21 26 09 60
red. Fitterung
27 Schweinemist (21 % TM) t| 64 0,64 44 59 20 30
28 Schweinejauche (2 % TM) ml 33 297 00 31 02 90

11
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5.4

Neben der Dungebedarfsermittlung spielt die Nahrstoffbilanz eine
besondere Rolle. Beschreiben Sie kurz, was in der Nahrstoffbilanz
dargestellt wird und benennen Sie den Kontrollwert fir Phosphat
je Hektar und Jahr.

6.1

In einem Beratungsgespréach mit Ihrem Kunden tGber den
Einsatz des richtigen Pflanzenschutzmittels treten einige
Fragen auf.

Da die meisten Pflanzenschutzmittel auf Menschen Tiere und
Pflanzen negative Einflisse haben, miissen verschiedene
Schutzmalnahmen ergriffen werden.

Beschreiben Sie die Gefahrenhinweise bei nachfolgenden Bildern.

12
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6.2

6.3

6.4

Ebenso finden Sie folgende Abkirzungen auf dem gewtnschten
Pflanzenschutzmittel: NW -(15/10/5)m. Erklaren Sie die Bedeutung.

AulRerdem finden Sie folgende Abktirzung bei der Beschreibung
des Mittels: WZ 35. Erklaren Sie diese dem Kunden.

Bei der Anwendung dieses Mittels sollen 350 I/ha ausgebracht
werden. Die Feldspritze hat 15 m Arbeitsbreite, die Fahrge-
schwindigkeit betragt 6 km/h.

Berechnen Sie den Einzeldisenausstol3 in Liter pro Minute.

13
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7.

7.1

7.2

Sie fihren auch die Maisaussaat bei ihrem Kunden durch.

Benennen Sie die Eckdaten:

Saatzeit

Saatstarke

Saattiefe

Reihenab-
stand

Boden-
temperatur

Nennen Sie drei MaRnahmen im Maisanbau, die dem Erosions-
schutz in hangigem Geldande Rechnung tragen.

17

14
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7.3 Beim ,Herbizideinsatz" im Maisanbau wird bei verschiedenen Mit- 2
teln immer wieder auf die Wichtigkeit der ,Wachsschicht“ hinge-
wiesen.
Erlautern Sie die Bedeutung dieser Aussage.
7.4 Beschreiben Sie die drei Bereiche des direkten Pflanzenschutzes 6
mit je einem Beispiel.
7.5 Nennen Sie zwei bedeutende Maisschadlinge. (ohne Schwarzwild) 1

15
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8. Als zukiunftige Fachkraft werden Sie von Ihrem Betrieb im Be-

reich Grinland vielféltige Aufgaben verantwortungsbewusst
tubernehmen. Das Thema ertragreiches Grunland nimmt einen
immer grofReren Rahmen ein.

8.1 Durch das trockene Jahr 2018 hat Ihr Grinland viele Fehlstellen.

Mehr als 30 % der ertragsbildenden Gréaser sind verdorrt. Welche
naturlichen Faktoren und Bewirtschaftungsfehler kbnnen dazu
gefuhrt haben? Nennen Sie je vier Beispiele.

Narbe

Naturliche Bewirtschaftungsfehler
Faktoren
Standortméngel Beschadigung der Dungung/

Nutzungsfehler

15

16
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8.2

8.3

Die Futterqualitat ist abhangig von den Pflanzen. Geben Sie die
Zusammensetzung eines guten Grinlandbestandes an, inklusiv
Prozentsatzen.

Nennen Sie zur jeder Bestandsgruppe zwei Beispiele.

Die Ubersaat ist ein relativ preiswertes Verfahren zur Griinlandnar-
benerhaltung.

Unter welchen Voraussetzungen ist dieses Verfahren erfolgsver-
sprechend?

17
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8.4 Beschreiben Sie ein Verfahren der Ubersaat. 1
Pflanzenbau 100

18




